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Macierz kompetencji GIS pracowni­
ków urzędów gmin zajmujących się pla­
nowaniem przestrzennym oraz ochro­
ną środowiska została utworzona w celu 
określenia zróżnicowania ich potrzeb 
szkoleniowych w zakresie zastosowań 
technik geoinformacyjnych w praktyce 
zawodowej. Na jej podstawie opracowano 
program szkoleniowy, realizowany w ra­
mach projektu Geoinformacja w Prakty­
ce – Akademia INSPIRE, mający na celu 
wzmocnienie wiedzy i umiejętności pra­
cowników gmin w tym zakresie. W ma­
cierzy kompetencji GIS zestawiono obo­
wiązki i zadania urzędników w sferze 
zarządzania przestrzenią (ochrona śro­
dowiska, planowanie przestrzenne, in­
westycje) z ich wiedzą i umiejętnościami 
związanymi z zastosowa­
niem technik GIS i ICT. 
Tak utworzona macierz 
była przedmiotem badania 
ankietowego i bezpośred­
nich wywiadów, przepro­
wadzonych wśród urzęd­
ników gmin. Wyniki tego 
badania prezentuje niniej­
szy artykuł.

lZakres macierzy 
kompetencji GIS

Zadania operacyjne pra­
cowników gmin (pionowa 
oś macierzy) wyodrębnio­
no na podstawie zapisów 
wybranych ustaw, m.in.:
lo samorządzie gmin-

nym z 8 marca 1990 r., 

Badania w ramach projektu Geoinformacja w Praktyce – Akademia INSPIRE 

kompetencje GIS w   urzędach gmin 
Badanie ankietowe wykazało, iż 
pracownicy gmin jedynie w nie­
wielkim i wysoce niewystar­
czającym stopniu wykorzystują 
dane przestrzenne oraz techniki 
GIS. Wyniki te potwierdzają ko­
nieczność powszechnej edukacji 
w zakresie stosowania geoinfor­
macji w zarządzaniu i gospoda­
rowaniu przestrzenią na pozio­
mie lokalnym. 

RYS. 1. WYKORZYSTANIE PROGRAMÓW GIS 
PRZEZ PRACOWNIKÓW ANKIETOWANYCH GMIN

często (używam danego progra-
mu w codziennej pracy, przynaj-
mniej kilka razy w tygodniu mam 
z nim styczność)
rzadko (zdarzało mi się z danego 
programu korzystać, ale nie  
wykorzystuję go w codziennej 
pracy
nie korzystam
granica województwa

0       50    100               200 km

100

80

60

40 

20 

0

pr
ze

gl
ąd

an
ie

 
str

on
 WWW




, 
w

ys
zu

ki
w

an
ie

 
in

fo
rm

ac
ji

N=135n poniżej 30 lat  n 30-50 lat  n powyżej 50 lat 

RYS. 2. wyKorzystanie Internetu w pracy urzędników gmin 
– zróżnicowanie wiekowe  (w procentach)
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kompetencje GIS w   urzędach gmin 

lo planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym z 27 marca 2003 r.,
l o udostępnianiu informacji o śro-

dowisku i jego ochronie, udziale społe-
czeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko 
z 3 października 2008 r.,
lo ochronie przyrody z 16 kwietnia 

2004 r.,
lPrawo ochrony środowiska z 20 czer­

wca 2001 r.
Szczególną uwagę zwrócono na zawar­

te w tych ustawach zapisy odnoszące się 
do udostępniania społeczeństwu infor­
macji przestrzennej przez pracowników 
gmin (zakres i forma udostępniania) oraz 
prowadzenia konsultacji społecznych 
w zakresie planowania oraz gospodaro­
wania przestrzenią.

Na poziomej osi macierzy zestawio­
no pola zastosowań technik GIS oraz 
ICT w podziale na trzy główne katego­
rie: pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 
udostępnianie danych przestrzennych. 
W  zestawieniu uwzględnione zostały 
m.in. umiejętności pracowników gmin 
związane z pozyskiwaniem danych w te­
renie przy użyciu odbiorników nawiga­
cji satelitarnej GPS oraz ich rejestracją 
w systemach GIS. Szczególny nacisk po­
łożono na korzystanie z publicznych za­
sobów baz danych oraz aplikacji mapser­
werowych (Geoportal.gov.pl, geoportale 
regionalne, zasoby wojewódzkich i po­

wiatowych ośrodków dokumentacji geo­
dezyjnej i kartograficznej oraz dane sta­
tystyczne – Bank Danych Regionalnych 
GUS itd.). Kluczowe były tu: znajomość 
odpowiednich źródeł danych oraz in­
formacji przestrzennej, umiejętność ich 
przeszukiwania (formułowanie zapytań), 
czytania metadanych oraz wiedza o for­
mach ich udostępniania. Uwagę zwró­
cono także na umiejętności urzędników 
związane z tworzeniem map tematycz­
nych (prezentacja danych jakościowych 
i ilościowych) oraz wykonywaniem ana­
liz przestrzennych na potrzeby wsparcia 
procesu decyzyjnego w planowaniu prze­
strzennym i ochronie środowiska. W ma­
cierzy uwzględniono również zastosowa­
nie technik GIS i ICT do udostępniania 
informacji społeczeństwu oraz prowadze­
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RYS. 3. Rodzaje informacji dostępne 
na stronie internetowej gminy (w procentach)
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RYS. 4. informacje i usługi on-line dostępne
w serwisie internetowym gminy

informacja o urzędzie gminy
procedury/formularze do pobrania

moduł załatwienia sprawy urzędowej on-line
moduł komunikacji z mieszkańcami
prezentacje graficzne i multimedialne
prezentacja graficzna mpzp

interaktywna mapa gminy
dane o walorach turystycznych gminy (gps)
gmina nie posiada serwisu
granica województwa
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nia konsultacji społecznych, w tym wy­
korzystanie narzędzi do e-komunikacji, 
obsługę geoportali oraz specjalistycznych 
aplikacji.

lAnkieta  
dla pracowników gmin

Badanie ankietowe miało na celu:
luszczegółowienie zakresu służbo­

wych zadań i obowiązków, które wiążą 
się z korzystaniem z danych przestrzen­
nych i informacji geograficznej, 
lpoznanie stopnia posiadanych obec­

nie umiejętności w zakresie korzystania 
z internetu i narzędzi GIS, 
lpoznanie zakresu stosowania tych 

umiejętności w codziennej praktyce za­
wodowej urzędnika.

Prośbę o uczestnictwo w badaniu an­
kietowym skierowano do urzędników 
pracujących w gminach, na terenie któ­
rych znajdują się obszary Natura 2000. 
Wybrano te gminy, w których obsza­
ry chronione obejmowały nie mniej niż 
90% całej powierzchni. Przyjęto założe­
nie, że w gminach tych istnieje najwięk­
sze zapotrzebowanie na wykorzystywa­
nie technik geoinformacyjnych, głównie 
ze względu na konieczność współpracy 
z instytucjami zarządzającymi obszara­
mi Natura 2000, prowadzenia z miesz­
kańcami konsultacji społecznych zwią­
zanych z rozwojem przestrzennym tych 
gmin, zarówno w odniesieniu do pla­
nów miejscowych (drobne inwestycje), 
jak i dużych kompleksowych inwestycji 
o znaczeniu regionalnym oraz ponadre­
gionalnym (głównie inwestycje liniowe). 
Zapytania kierowano bezpośrednio do re­
feratów związanych z planowaniem prze­
strzennym lub ochroną środowiska.

Łącznie przeprowadzono 135 wywia­
dów telefonicznych z wykorzystaniem 
ankiety on-line. W bezpośrednich roz­
mowach proszono respondentów o jedno­
czesne wypełnianie formularza elektro­
nicznego lub też sam ankieter odczytywał 
pytania respondentowi, a następnie za­
pisywał jego odpowiedzi w formularzu. 
Forma prowadzenia badania pozwalała 
na bieżąco rozwiewać wszelkie wątpli­
wości i odpowiadać na pytania uczestni­
ków ankiety. Natomiast formularz elek­
troniczny umożliwiał szybką rejestrację 
udzielanych odpowiedzi oraz automa­
tyczne zapisanie rekordów z wynikami 
w bazie danych. 

Wśród zagadnień, na które zwrócono 
uwagę w pytaniach, znalazł się zakres 
wykorzystywania internetu (w tym apli­
kacji bazujących na rozwiązaniach inter­
netowych) w codziennej pracy zawodowej 

ankietowanych gmin posiadało swój 
serwis internetowy (oprócz BIP). Około 
1/3 jednostek samorządowych oferuje na 
swojej stronie możliwość elektronicznej 
komunikacji z urzędnikami, m.in. chat, 
fora internetowe, e-dyżury (33%), a także 
uruchomiła usługi e-urzędu – tzw. elektro­
niczną skrzynkę podawczą (30%). W ser­
wisach internetowych prezentowane są 
również materiały dotyczące przestrze­
ni, m.in. postanowienia miejscowych 
planów zagospodarowania przestrzen­
nego, najczęściej w formie skanu doku­
mentu drukowanego. Dostępność tych 
materiałów (32% stron WWW), a także 
prezentacji multimedialnych o walorach 
gminy (65% serwisów) oraz interaktyw­
nych map gmin (21%) świadczyć może 
o dobrych podstawach do wprowadzenia 
w gminach rozwiązań opartych na tech­
nologii GIS. 

Pracownicy urzędów gmin w różnym 
stopniu korzystają z oprogramowania 
komputerowego. Im bardziej zaawanso­
wany i bardziej specjalistyczny program, 
tym w mniejszym stopniu jest on stoso­
wany przez respondentów. Powszechnie 
używane są edytory tekstu (93%), nieco 
rzadziej – arkusze kalkulacyjne oraz pro­
gramy do obsługi baz danych. Od cza­
su do czasu aplikacji tych używa odpo­
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RYS. 5. Rodzaje oprogramowania wykorzystywanego 
w pracy urzędników gmin (W PROCENTACH)

ed
yt

or
y 

te
ks

tu

70

43

N=135

93

50
32 20 12

13

75

33

47

26

42
32

183
4

n wykorzystywane często    n wykorzystywane rzadko    n niewykorzystywane   

ar
ku

sz
e  

ka
lku

la
cy

jn
e

pr
og

ra
m

y  
do

 o
bs

łu
gi

 
ba

z 
da

ny
ch

pr
og

ra
m

y  
do

 g
ra

fik
i

pr
og

ra
m

y 
G

IS

100

80

60

40 

20 

0

ed
yt

or
y 

te
ks

tu

N=135n poniżej 30 lat  n 30-50 lat  n powyżej 50 lat 

RYS. 6. Rodzaje oprogramowania niewykorzystywanego 
w pracy urzędników – zróżnicowanie wiekowe (w proc.)
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oraz rodzaj oprogramowania stosowanego 
przez urzędników przy wypełnianiu obo­
wiązków służbowych. Pytano również 
o rodzaje dokumentów strategicznych 
oraz map tematycznych, jakie urzędni­
cy wykorzystują w swojej pracy. Jednym 
z kluczowych zagadnień był stopień wy­
korzystywania danych przestrzennych 
oraz pola zastosowań GIS w zadaniach 
urzędników. Pełny formularz ankiety jest 
dostępny pod adresem http://www.gridw.
pl/gisform. 

l  Internet 
i oprogramowanie 
komputerowe

Jak pokazują uzyskane wyniki, inter­
net jest narzędziem powszechnie wy­
korzystywanym w pracy urzędników 
gmin, jednak w zakresie ograniczonym 
do przeglądania stron WWW (97% re­
spondentów) oraz korzystania z pocz­
ty elektronicznej (93%). Stosowanie na­
rzędzi specjalistycznych bazujących 
na internecie (np. do przeglądania map 
czy e-komunikacji) nie jest powszech­
ne. Można jednak założyć, że wdrażanie 
rozwiązań narzędziowych GIS opartych 
na internecie powinno przyczynić się do 
większej efektywności w ich stosowaniu. 
W trakcie badania stwierdzono, iż 90,4% 
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wiednio 83% i 58% ankietowanych, zaś 
w codziennej pracy są one przydatne 
odpowiednio 50% i 32% respondentów. 
Jedynie co piąty badany korzysta w co­
dziennej pracy z programów graficznych, 
a niemal połowa w ogóle nie używa tego 
typu oprogramowania. 

lGIS i dane przestrzenne
Najrzadziej w pracy urzędników wy­

korzystywane są programy GIS (systemy 
informacji geograficznej). Tylko 12% re­
spondentów deklaruje ich przydatność 
w codziennej pracy, a 75% w ogóle ich 
nie używa. Przyczynę stanowi głównie 
brak wiedzy, a wręcz świadomości w za­
kresie możliwości zastosowań takiego 
oprogramowania. Ankieterzy spotykali 
się także wielokrotnie z brakiem zrozu­
mienia pojęcia systemów informacji geo­
graficznej. Urzędnicy (szczególnie starsi) 
nierzadko nie mają wiedzy, jakim typem 
oprogramowania się posługują, myląc GIS 
z obsługą baz danych. Stąd pojawiały się 
niespójności w udzielaniu odpowiedzi na 
pytania związane z używaniem oprogra­
mowania GIS, które ankieterzy starali się 
na bieżąco wyjaśniać.

Wyniki badania wskazują, iż równie 
rzadko urzędnicy korzystają z danych 
przestrzennych GIS. Zaledwie niespełna 
1/3 ankietowanych posługuje się tego ty­
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RYS. 7. ZASTOSOWANIA GIS W PRACY URZĘDNIKÓW GMIN (W PROCENTACH)
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RYS. 8. WYKORZYSTANIE 
TECHNIK GIS W PRACY 
W ZALEŻNOŚCI OD WIEKU
URZĘDNIKA (W PROCENTACH)
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Rys. 9. przydatność urządzeń do nawigacji satelitarnej
do pracy w gminie (w procentach)
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RYS. 10. przydatność urządzeń do nawigacji satelitarnej
w  działaniach gminy (procent z podanych 11 działań)
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RYS. 13. PRZYDATNOŚĆ MAP TEMATYCZNYCH DO PRACY
W URZĘDZIE gminy (PROCENT MAP Z 14 PODANYCH)
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pu danymi w swojej pracy. Samodzielnym 
pozyskiwaniem danych przestrzennych 
zajmuje się jedynie 24% respondentów 
(84% osób korzystających z danych prze­
strzennych i technik GIS), natomiast ich 
przetwarzaniem – 25% ankietowanych 
urzędników (89% spośród wykorzystu­
jących GIS). Najczęściej działania te sku­
piają się na przeszukiwaniu baz danych, 
rzadziej na prowadzeniu analiz prze­
strzennych. Zaledwie 14% respondentów 
(50% wykorzystujących GIS) zajmuje się 
udostępnianiem danych przestrzennych 
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RYS. 11. Kluczowe działania pracowników gminy, 
w których wykorzystywane są mapy tematyczne
(W PROCENTACH)
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Rys. 12. Mapy tematyczne przydatne w pracy urzędników gmin
(w procentach)
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użytkownikom zewnętrznym, np. w for­
mie map tematycznych, prezentacji da­
nych statystycznych na mapie, animacji, 
również poprzez usługi on-line. 

Warto zwrócić uwagę, iż znacząca 
liczba respondentów także w tym przy­
padku miała problem ze zrozumieniem 
treści pytania. Na przykład pozyskiwa­
nie danych przy użyciu odbiorników na­
wigacji satelitarnej GPS traktowane było 
często jako tradycyjna forma zbierania 
danych polegająca na wizji lokalnej. 

Osoby, które były lepiej zapoznane z te­
matyką pytania, jako przyczynę tak nie­
wielkiego wykorzystania danych prze­
strzennych w swojej pracy wskazywały 
m.in. utrudniony dostęp do nich (brak 
pełnego opracowania kartograficznego 
w formie numerycznej dla terenu całej 
gminy, odpłatność za dane z PODGiK). 
Jednocześnie jednak w świadomości re­
spondentów istniały potencjalne korzy­
ści, które mogą płynąć z wykorzystania 
danych przestrzennych GIS w procesie 
decyzyjnym w gminie, m.in. przy opra­
cowywaniu i korzystaniu z numerycz­
nych map tematycznych oraz dokumen­
tów strategicznych (szybka aktualizacja, 
łatwe łączenie z dodatkowymi źródłami 
danych – możliwość wykonywania ana­
liz przestrzennych).

Dodajmy, że urzędnicy wskazywali 
wiele potencjalnych korzyści płynących 
ze stosowania w działaniach gminy urzą­
dzeń do nawigacji satelitarnej. Najszersze 
ich możliwości dostrzegano przy udostęp­
nianiu danych GIS mieszkańcom oraz tu­
rystom (69% respondentów), a także przy 
współpracy ze służbami reagowania kry­
zysowego oraz ratunkowego (67% respon­
dentów). Metoda pozyskiwania danych 
przestrzennych w terenie za pomocą od­
biorników GPS została także uznana za 
przydatną przez urzędników związanych 
z ochroną środowiska jako narzędzie 
wspomagające inwentaryzację przyrodni­
czą w gminie, lokalizację miejsc nielegal­
nego składowania odpadów oraz źródeł 
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zanieczyszczeń (odpowiednio 67% oraz 
66% respondentów). Ułatwić może ona 
również współpracę ze służbami komu­
nalnymi, gdyż ich prawidłowe działanie 
jest ściśle związane z dobrą znajomością 
zagospodarowania przestrzeni gminy.

lMapy tematyczne
Wyniki badania wskazują na posługi­

wanie się przez urzędników (90% respon­
dentów) mapami tematycznymi przede 
wszystkim w dziedzinach, w których 
dane przestrzenne stanowią podstawę 
prawidłowo przeprowadzonego procesu 
decyzyjnego. Dotyczy to działań związa­
nych z planowaniem przestrzennym (tj. 
korzystaniem z miejscowych planów za­
gospodarowania przestrzennego MPZP, 
studium uwarunkowań i kierunków za­
gospodarowania przestrzennego gminy 
UiKZPG, przygotowaniem oraz wykona­
niem inwestycji gminnych i zewnętrz­
nych – 85% respondentów), gospodarowa­
niem przestrzenią (tj. gospodarowaniem 
gruntami i nieruchomościami komunal­
nymi, prowadzeniem gospodarki wod­
no-ściekowej, utrzymaniem dróg, analizą 
zmian użytkowania ziemi oraz ochroną 
środowiska – 61%). 

Z ankiety wynika, iż potrzebne w pra­
cy urzędników gminy mapy tematyczne 
podzielić można na 4 grupy. W pierwszej 
z nich znalazły się materiały kartograficz­
ne uznane za przydatne przez ponad 80% 
respondentów: mapa katastralna, mapy 
topograficzne w skali 1:10 000, a także 
mapy obszarów inwestycyjnych i chro­
nionych. Ich treść bezpośrednio odnosi 
się do obowiązków służbowych urzęd­
ników, a możliwość prawidłowego wy­
konania określonych zadań operacyjnych 
zależy od dostępności powyższych mate­
riałów. Druga grupa map objęła mapy sie­
ci transportowej i komunikacyjnej, gleb 
(przydatności rolniczej gleb), lasów oraz 
prezentacje walorów turystycznych gmi­
ny. Za przydatne uznało je ponad 60% re­
spondentów. Za najmniej istotne w pracy 
urzędnika uznano opracowania poglądo­
we w skali 1:50 000 – mapę sozologiczną 
oraz mapę geośrodowiskową. Potencjalne 
korzystanie z tych materiałów przewidy­
wało jedynie 34% urzędników. Wyniki 
badania wyraźnie wskazują na materiały 
kartograficzne, które powinny stanowić 
podstawę zasobu geodezyjnego i karto­
graficznego dostępnego dla gmin. 

Mapy tematyczne stanowią graficzną 
formę prezentacji postanowień zawartych 
w dokumentach strategicznych, którymi 
posługują się urzędnicy. Najczęściej wy­
korzystują oni plany gospodarki odpada­

rys. 14. WYKORZYSTANIE BAZ DANYCH I MAP 
TEMATYCZNYCH PRZEZ URZĘDNIKÓW GMIN
(w procentach)
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RYS. 15 Korzystanie z baz
danych w zależności 
od wieku (W PROCENTACH)
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RYS. 16. Korzystanie z map
tematycznych w zależności 
od wieku (W PROCENTACH)
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lokalną i władzami 
zwierzchnimi, np. 
instytucjami zarzą­
dzającymi obsza­
rami Natura 2000. 
Ciekawe spostrze­
żenie wynikające 
z przeprowadzo­
nych ankiet tele­
fonicznych stano­
wi również fakt, iż 
pracownicy zwią­
zani z ochroną śro­
dowiska znacznie 
częściej wykorzy­
stują dokumenty 

typowo planistyczne (studium UiKZPG, 
MPZP) niż pracownicy odpowiedzialni 
za planowanie przestrzenne – dokumenty 
omawiające kwestie ochrony środowiska. 
Pozostałe dokumenty strategiczne funk­
cjonują w gminach w różnym stopniu.

lDla kogo Akademia INSPIRE?
Przeprowadzone badanie ankietowe 

wykazało, iż dane przestrzenne oraz tech­
niki GIS wykorzystywane są przez pra­
cowników ankietowanych gmin jedynie 
w niewielkim i wysoce niewystarczają­
cym stopniu. Ze względu na liczebność 
próby nie można jednoznacznie stwier­
dzić, czy na terenie kraju istnieją kon­
kretne obszary (np. województwa), które 
charakteryzują się wyższymi lub niższy­
mi niż przeciętne wskaźnikami użytko­
wania przez urzędników internetu, map 
tematycznych czy narzędzi GIS. Bada­
nie ankietowe potwierdziło, iż istnieje 
potrzeba wzmocnienia wiedzy i umie­
jętności pracowników gmin w zakresie 
wykorzystania w ich pracy technik geo­
informacyjnych, potrzeba szczególnie sil­
na w przypadku dwóch grup urzędników. 
Pierwszą z nich stanowią najstarsi pra­
cownicy gmin o najdłuższym stażu pracy, 
niemający dotychczas styczności z tech­
nikami GIS i ICT, którzy muszą odnaleźć 
się w nowych realiach, a co ważniejsze 
– deklarują zainteresowanie tą nową dla 
nich dziedziną. Drugą grupę stanowią 
pracownicy o najkrótszym stażu pracy 
(do 1 roku), którzy niejednokrotnie wyka­
zywali silną motywację i chęć poznania 
zaawansowanych i specjalistycznych na­
rzędzi komputerowych umożliwiających 
pracę z danymi przestrzennymi.

Biorąc pod uwagę cel badania (rela­
cja zadań służbowych w gminach do pól 
zastosowań GIS) oraz jego odniesienie 
do problematyki obszarów Natura 2000 
w gminie, należy podkreślić, że wyniki 
potwierdzają konieczność powszechnej 

mi (93% respondentów), programy ochro­
ny środowiska (88%), a także dokumenty 
związane z planowaniem przestrzennym, 
tj. aktualne studium UiKZPG (84%) oraz 
aktualny MPZP (70%). Niepokoić mo­
że fakt, że aż blisko 1/3 ankietowanych 
wskazała na: brak w gminie aktualne­
go MPZP (17%) lub dopiero jego opraco­
wywanie (13%), przy jednoczesnym za­
znaczeniu, iż dokument ten stworzony 
będzie jedynie dla fragmentów obsza­
ru gminy. Brak tak istotnego dokumen­
tu planistycznego w znaczącym stopniu 
utrudniać może podejmowanie właści­
wych decyzji planistycznych na terenie 
gminy oraz konsultacje ze społecznością 
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edukacji w zakresie wykorzy­
stywania geoinformacji w za­
rządzaniu i gospodarowaniu 
przestrzenią na poziomie lokal­
nym. Umiejętności te nabierają 
szczególnego znaczenia wobec 
obowiązku prawnego udo­
stępniania informacji o środo­
wisku, współpracy w ramach 
powstających planów ochro­
ny obszarów Natura 2000 oraz 
uzyskiwania wszelkich decyzji 
środowiskowych dla inwestycji 
na terenach sąsiadujących lub 
będących w granicach obsza­
rów chronionych, w tym obsza­

rów Natura 2000.
W odpowiedzi na te potrzeby gmin 

Centrum UNEP/GRID-Warszawa przystę­
puje do realizacji programu szkoleń dla 
pracowników gmin w ramach projektu 
Geoinformacja w Praktyce – Akademia 
INSPIRE.

Katarzyna Fiedziukiewicz,  
Monika Rusztecka,  

Elżbieta Wołoszyńska
Centrum UNEP/GRID-Warszawa

http://www.gridw.pl 

Projekt Geoinforma-
cja w Praktyce – Aka-
demia INSPIRE (www.
akademiainspire.pl) jest 
realizowany przez ze-
spół Centrum UNEP/
GRID-Warszawa dzięki 
wsparciu udzielonemu 
przez Islandię, Liechtenstein i Norwegię 
poprzez dofinansowanie ze środków 
Mechanizmu Finansowego Europejskie-
go Obszaru Gospodarczego oraz Nor-
weskiego Mechanizmu Finansowego. 
Partnerami projektu są: Statens Kartverk, 
Commune Tonsberg z Norwegii oraz fir-
ma Intergraph Polska.
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RYS. 17. Dokumenty strategiczne funkcjonujące w gminie (W PROC.)
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n dokumenty, które urzędnik gminy wykorzystuje w pracy

Rys. 19. DOKUMENTY STRATEGICZNE: FUNKCJONUJĄCE W GMINIE
I WYKORZYSTYWANE PRZEZ URZĘDNIKÓW  (w procentach)
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RYS. 18. DOKUMENTY STRATEGICZNE FUNKCJONUJĄCE W GMINIE
(PROCENT Z 13 WYMIENIONYCH DOKUMENTÓW)
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